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 P  ×Pتسمى معادلة من الدرجة الأولى في متغيرين ولها عدد لانهائي من الحلول في  5س + ص = 

 تسمى معادلة من الدرجة الثانية في متغيرين  5س ص = 

لحل معادلتين من الدرجة الأولى في متغيرين نرسم في المستوى الديكارتي المستقيمين الممثلين  *

 2، ل 1وتكون مجموعة الحل هي نقط تقاطع المستقيمين ل 2، ل 1نا لللمعادلتين ليكو

 يتقاطعان في النقطة )س ،ص( 2،ل1ل 

 

 

 

 

    منطبقان 2، ل 1ل       متوازيان 2، ل1ل 

متغيرين دون اللجوء للرسم زوج من معادلات الدرجة الأولى في  أيعدد حلول التعرف على يمكن 

 طة تقاطعه مع محور الصادات  قستقيم الممثل للمعادلة ونالبياني عن طريق ميل الم

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 ، ص( س)

 2ل 1ل

 2ل

 1ل 1ل

 2ل

 هامة ملاحظة

( لإيجاد نقطة التقاطع مع محور الصادات 1)

 ظرةونوجد قيمة ص المنا 0س = نضع 

 نوجد ميل المستقيمين فإذا كان :

م
1 

 م
2

م 
1 

= م
2

 

مستقيمين مع تقاطع ال نقطتينوجد 

 محور الصادات فإذا كان 

 النقطتان مختلفتين النقطتان متساويتين

المستقيمان منطبقان ويكون لهما 

 عدد لا نهائي من الحلول

المستقيمان متوازيان 

 ويكون عدد الحلول = صفر

 

 يكون ميله =  0س + ب ص + جـ = h( إذا كان المستقيم على الصورة 1لإيجاد ميل المستقيم لدينا حالتين) 

 ( hس + جـ   يكون ميل المستقيم يساوى معامل س ) h( إذا كان المستقيم على الصورة ص = 2)

 معامل س -

 صمعامل 
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 ) يزيد عن، يقل عن، ينقص عن ( كلها بمعنى الطرح  خد بالك من الألفاظ الآتية

 ) أضيف بمعنى الجمع(                           ) كان الناتج ، بمقدار( يعنى ) = (

وكان  50الطالبات فى احدى المدارس يزيد عن عدد الطلبة بمقدار إذا كان ضعف عدد  مثال توضيحي :

 أوجد عدد كل من الطلبة والطالبات 50ثلاثة أمثال عدد الطالبات يقل عن ضعف عدد الطلبة بمقدار 

 -------------------------------------------------------------------------------------الحـــــــــــــــل

 ض عدد الطلبة = س                             وعدد الطالبات = ص نفر

 ( 2.........)   50ص = 3 –س 2(             ،          1........ ) 50س =  –ص 2

 50=  ص3 – (50 -ص 2)E 2          (2بالتعويض فى) 50 - ص2=  س( 1من)

  150ص=            50=  100-ص                    50ص = 3 – 100 –ص 4

e  = 50 –ص 2س                       E  = 250=  50 – 300=  50 – 150×2س  

E  = طالبة 150طالب       ،             عدد الطالبات =  250عدد الطلبة 

======================================================== 

 

ما من الدرجة الأولى والأخرى من الدرجة الثانية على تعتمد طريقة حل معادلتين فى متغيرين إحداه

 والمثال التالى يوضح خطوات الحل طريقة التعويض

 

 

 تطبيقات على حل معادلتين من الدرجة الأولى في متغيرين

 اللفظية  خطوات حل المسائل                                    

 ( نفرض أحد المجهولين س ، والآخر ص 1)

 ( من معطيات المسألة نكون معادلتين من الدرجة الأولى في س ، ص2)

 ( نحل المعادلتين جبريا أو بيانيا لنحصل على قيمة كل من س ، ص 3)

 

 ا من الدرجة الأولى والأخرى من الدرجة الثانيةحل معادلتين فى متغيرين إحداهم
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  13=  2+ ص 2، س 1ص =  –مجموعة حل المعادلتين س  P×Pأوجد فى  مثال :

---------------------------------------------------------------------------------------الحـــــــــل

 نبدأ بمعادلة الدرجة الأولى 

 13=  2+ ص 2(1بالتعويض فى المعادلة الثانية    )ص+ 1س = ص + 

 ( 2) ÷        0= 12 –ص 2+  2صE 2              0= 13 – 2+ص 1ص +2+ 2ص

E 0(= 2 –()ص 3)ص +                              0=  6 –+ ص  2ص   

E  = 2أو                          ص =                                   3 -ص  

 3أو                          س =       2-س =    

 ({ 2،  3( ، )  3-،  2-م . ح = } )                                   

======================================================== 

 

 

 العام  س = القانون 

  : ملحوظة

 0= (+ ب س + جـ  2سhالصورة العامة )  فيالقانون العام يجب وضع المعادلة  فيقبل التعويض 

 0=  7س + 6 – 2س كالتاليتوضع على الصورة العامة   7 –س 6=  2( المعادلة س1)

 × = س  3×س  –س ×س(   س × المعادلة  طرفي=        ) بضرب  3 –( س 2)

E ثم عوض فى القانون العام 0=  1س + 3- 2س                  1-س= 3 – 2س 

======================================================== 

 

 

 

 جـ h 4 – 2ب # ب -

2h 

- 1 

س
 

- 1 

س
 

 حل معادلة الدرجة الثانية في مجهول واحد  جبريا باستخدام القانون العام



––

================================================================ 

 

01005751300  
 

4 

 

    الصورة العامة لمعادلة الدرجة الثانية فى مجهول واحد هى                                                              

                            hحيث  0+ ب س + جـ =  2سh  ب ، جـ ، P  ،h  صفر 

 

 

 

 

 

 وتوجد لدينا ثلاث حالات   

 نقطتين فيالمنحنى يقطع محور السينات 

 

 

 

 

 

 م . ح = } ل ، م {      

 نقطة واحدة فيالمنحنى يقطع محور السينات 

 

 

 

 

 

 م . ح = } ل {      

 

 محور السينات لا يقطعالمنحنى 

 

 

 

 

 

 Tح = م .           

 

 

 

 

 

 

 حل معادلة الدرجة الثانية في مجهول واحد  بيانيا

 h< 0إذا كان  h >0إذا كان 
 الدالة )س ، ص( فإن  إذا كان إحداثي رأس منحنى

 س = معادلة خط التماثل الإحداثي السيني

الإحداثي الصادي ص= القيمة العظمى أو الصغرى 

 للدالة

 (0) ل ، (0) ل ،
 

   َ 
 َ  َ 

 

 َ  َ  َ 

  

 (0،م) 
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 أي دالة تتكون من ثلاثة عناصر أساسية هي

                    ) قيم س ( المجال ) المجال المقابل ) قيم ص المناظرة لقيم س 

 ) قاعدة تعريف الدالة   ) والتي من خلالها يمكن التعرف على نوع الدالة 

 1 –س 5+  2س2حيث د)س( =  W           Kفمثلا: إذا كانت د : 

 (K(                       ،               المجال المقابل هو )Wهنا نجد الآتي : المجال هو )

 1 –س 5+  2س2وقاعدة التعريف هي د)س( =               

 Pومجالها المقابل  P: هي دالة مجالها  دالة كثيرة الحدود

 

  أصفار دالة كثيرة الحدود :

 الدالة د)س( = صفر ونرمز لها بالرمز ص)د( تجل التيمجموعة قيم س  هي

 لاحظ الفرق بين كل من :  د ، د)س( ، ص)د( 

 ( ص)د( ترمز لمجموعة أصفار الدالة د3)عدة الدالة      ( د)س( ترمز لقا2)( د ترمز للدالة       1)

 Pي أوجد مجموعة أصفار كل من دوال كثيرات الحدود المعرفة بالقواعد الآتية ف مثال توضيحي

   = )س(6 –س 2د                               س = )س 7 – 2ك)س 

 س( = س(9+2ن                                 س =)15 –س 2 – 2)س  

  =)س(9د                                           صفر =)ق)س 

 -------------------------------------------------------------------------------الحــــــــــــــــــــــــل

  0=6-س2بوضع               E 2=6س          E  = { 3ص)د( = }   3س 

 0س =7 – 2بوضع س       E 0(=7-س)س       E  ={7،  0ص)ك(= }     7أو س= 0س 

 0=9+2بوضع س            E 9-=  2س   E  =س# -9    P       E  )ص)د =T  

 0=15 –س 2 – 2بوضع س    E 0(=3()س+5-)س  E =3-أو س= 5س 

مجموعة أصفار دالة كثيرة 

 الحدود 
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 {5  ،-3( = } ص)                                       

  = )ص)دT  لأنه لاتوجد قيمة لـ س تجعل الدالة د تساوى صفر 

  = )ص)قP  لأن جميع الأعداد الحقيقية تكون أصفار لهذه الدالة 

======================================================== 

 

 

 

 

 

 

 

 

ك )س( =د)س( =إذا كان

)أوجد مجال كل من د)س( ، ك)سأوجد المجال المشترك للدالتين د ، ك

)أوجد كلا من ص)د( ، ص)ك

= )س(مجال دP– {5  ،-5}         = )مجال ك)س   ، P –  {2  ،3} 

 المجال المشترك للدالتين د ، ك  =P –  {2  ،3  ،5  ،- 5 } 

 ){ = 5-،  5}  – { 5= }  ص)د T     ،(كص)  { =2-،  2 } –  {3،  2 = }  {- 2 }  

   

 

 

 

 دالة الكسر الجبري

 دالة قاعدتها على صورة كسر جبري كل من بسطه ومقامه عبارة عن قاعدة دالة كثيرة حدود  دالة الكسر الجبري هي

 المجال المشترك لكسرين أو أكثر = } أصفار المقام { -Pالمجال = 

     P – } أصفار المقامات { 

 مجموعة أصفار المقام –مجموعة أصفار دالة الكسر الجبري = مجموعة أصفار البسط 

  5 –س 

  25 – 2س

 4 - 2س

 6س +5 – 2س

 اختزال الكسر الجبري

 يقال إن الكسر الجبري في أبسط صورة له إذا لم توجد عوامل مشتركة بين بسطه ومقامه

 تعريف
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  نحلل كلا من البسط والمقام تحليلا كاملا 

  قبل حذف العوامل المشتركة بين البسط والمقامنعين مجال الكسر الجبري 

 نحذف العوامل المشتركة بين بسط ومقام الكسر الجبري وبذلك نحل على أبسط صورة للكسر الجبري 

 

 

 

 

 2= اختزال ن 1اختزال ن                  ،    2مجال ن  1إذا كان مجال نملحوظة : 

 في هذه الحالة نقول أن الدالتين متساويتان في المجال المشترك

 أو الدالتان تأخذان نفس القيم في المجال المشترك                        

 د)س( =                                              

 

 

  أو  

                                                              -أو  

 } أصفار البسط والمقام { -Pمجال المعكوس الضربى =               مجال المعكوس الجمعي = مجال الكسر الجبري 

 

ا ولكن لا يمكن تحديد هي تجربة تستطيع معرفة جميع نواتجها الممكنة قبل اجرائه التجربة العشوائية:

 الناتج الذى سيحدث فعلا .

 هو مجموعة جميع النواتج الممكنة للتجربة العشوائية وعدد عناصرها ن  فضاء العينة )ف(:

 (hف وعدد عناصره ن) hhحدث في ف فإن  hهو مجموعة جزئية من فضاء العينة فإذا كان  الحدث:

 hوهو عدد فرص وقوع الحدث 

 

 تساوى كسرين جبريين

 متساويتان إذا تحقق الشرطان الآتيان معا 2، ن 1نقول إن الدالتين ن

 2= مجال ن 1مجال ن                               2= اختزال ن 1اختزال ن 

  1 +س 

   9  – 2س

 المعكوس الجمعي = 
  1 -س  -

   9  – 2س

  1 +س 

   2س - 9
  1 +س 

   9  – 2س

 =  الضربىالمعكوس 
   9  – 2س

 
 1س + 

 العمليات على الأحداث
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 ( حيث hف ويرمز له بالرمز ل ) hhحدث  فيكون : احتمال أي

 ( =                                  hل )            

 J [ 0  ،1 ] (hل )أي أن       N 1  (hل )  0 N    ملاحظات :

               = 1احتمال الحدث المؤكد  

             ث المستحيل = صفر  احتمال الحد 

             العدد الكلى للمفردات المعطاة× متوقع لحدوث نواتج معينة = احتمال حدوثها العدد ال 

  الأحداث المتنافية :

  ب ( = صفر  h Bويكون ل ) Tب =  h B، ب متنافيان إذا كان  hيقال إن الحدثين 

 ، ب معا  hب ( يعنى احتمال وقوع الحدثين  h Bل ) 

 أو كلاهما ) أى احتمال وقوع أحدهما على الأقل(  أوب hب ( يعنى احتمال وقوع الحدثين  h Cل ) 

          (hل )ب ( =  h Bل )          ب فإن  hhإذا كان 

                                ( لh C  = ) (بل )ب      

  ب (  h Bل )  - (بل )+  (hل ) ب ( = h Cل )**      

  (بل )+  (hل ) ب ( = h Cل )فإن    ، ب متنافيان hإذا كان الحدثان      

 ( ب h Cل )  - (بل )+  (hل ) ب ( = h Bل )         

 ف ( فإن  h hحدثا من فضاء العينة ف )  hالحدث المكمل : إذا كان 

    حيث   h وهو حدث عدم وقوع َ hيرمز له بالرمز  hالحدث المكمل للحدث 

 h C h َ          ف =                      h B h َ  =T   فإن  وبالتاليh  ،h َ حدثان متنافيان  

    e h C h َ          ف =E ( لh C h َ  = ) 1(=ل) ف                                                          

    E ( لh(ل + )h َ = )1    وبالتالي  فإن( لh = )1- (لh َ)            ،( لh َ = )1- (لh ) 

   ( = َ h، ل )  ( = h(  فإن ل )َ h( = ل)hكان ل ) ملحوظة : إذا

 وعدم وقوع الحدث ب   hوهو يعن وقوع الحدث  ب (  h Bل ) - (hل ) ب ( = – h* ل ) 

 (hعدد عناصر الحدث )

 فضاء العينةعدد عناصر 
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 أمثلة محلولة : 

( hفأوجد ل) = ب (  h Cل )،  ثين من فضاء عينة لتجربة عشوائة وكان ل)ب( = د، ب ح h: إذا كان 1س

 h hب  نافيين                                   ، ب مت  hإذا كان 

 -------------------------------------------------------------------------------------------------الحــــــــــــــــــل

 e h             ب متنافيين ،E ( لh B  ) صفر= ب  

  E     ( لh C (ل = ) بh     )( + ل)ب       E (لh = )  ( لh C  ) ل)ب(= –ب -   =  

 e    بh h         E (لh C (ل = )بh          )  E (لh = )       

 = ب (  h Cل )،  ب( =  -h، ب حدثين متنافيين من فضاء عينة لتجربة عشوائية وكان ل) hإذا كان : 2س
 (      َ بل )                                                   ( hل) ( إذا كان hفأوجد ل)

                         احتمال عدم وقوع الحدثينh ب معا ، 

 ---------------------------------------------------------------------------------------------------الحــــــــــل

   e h             ب متنافيين ،E ( لh -   ) ب(ل =h = )    

  e h             ب متنافيين ،E ( لh C   ) ب(ل =h )( + ل)ب  

      = )ل)ب( =                + ل)ب -   =  

 e h             ب متنافيين ،E ( لh B   ) صفر ب =  

  E  احتمال عدم وقوع الحدثينh  = ب معا ،( لh B ) 1=  َ ب- ( لh B ) 1=  0 – 1=  ب 

 = ب ( hBل )،  ( = h، ب حدثين متنافيين من فضاء عينة لتجربة عشوائية وكان ل) hإذا كان  : 3س

                                                                احتمال وقوع أحد الحدثين على الأقل  أوجد  (  = ب،ل)

                         أى من الحدثين  احتمال عدم وقوع     وقوع أحد الحدثين دون وقوع الآخر احتمال 

 -----------------------------------------------------------------------------------------------------الحــــــــل

  = احتمال وقوع أحد الحدثين على الأقل( لh C  ) ب(ل =h )( + ل)ب- ( لh B ) ب = 

 حتمال عدم وقوع أى من الحدثين  = ا( لh C  ) 1=  َ ب -   = 

  ( احتمال وقوع أحد الحدثين دون وقوع الآخر= لh –  ب( + ل )ب– h = ) 
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احسب احتمال أن خلطت جيدا ، فإذا سحبت منها بطاقة عشوائيا .  30إلى  1اقات مرقمة من : مجموعة بط 4س

 تكون البطاقة المسحوبة تحمل 

 6ضاعفا للعدد عدد م                                                      8ضاعفا للعدد عدد م    

    معا 8،  6عددا مضاعفا للعددين                                       8 وأ6 عددا مضاعفا للعدد 

 --------------------------------------------------------------------------------------------------ـــــــــــــل الحـ

 الحل يجب عليك أولا أن تعرف ما معنى مضاعفات العدد  فيالبدء قبل 

  تقبل القسمة على هذا العدد وهى دائما مجموعة لا نهائية من الأعداد  التيكل الأعداد  هيعدد :  أيمضاعفات 

 ........................، . 3،  2،  1،  0تحصل على مضاعفات أى عدد بسهولة اضرب هذا العدد فى ولكى 

  وبالتالى يكون قيمة الاحتمال =  30،  24،  18،  12،  6هى  30الى  1من  6مضاعفات العدد  =   

  وبالتالى يكون قيمة الاحتمال =  24،  16،  8هى  30الى  1من  8مضاعفات العدد =  

  {  30،  24،  18،  12،  6معا = }  8،  6مضاعفات العددينB  {8  ،16  ،24  { = }24  } 

        E  = قيمة الاحتمال    

{  30،  24،  18،  12،  6}  =  8 وأ6 عددا مضاعفا للعددC  {8  ،16  ،24  }                              

  = {6  ،12  ،18  ،24  ،30، 8  ،16  }    E ل = قيمة الاحتما   

 فيطالبا  20،  العلوم فيطالبا  24الرياضيات ،  فيطالبا  30طالب نجح منهم  40به  دراسي: فصل  5س

 المختار أن يكون الطالب  احتمالوجد أ طالب عشوائيا . اختيرالامتحانين معا ، فإذا 

  الرياضيات                                                        فيناجحا  العلوم فقط  فيناجحا 

  على الأقل  الامتحانينأحد  فيناجحا 

                        ----------------------------------------------------------------------------------------------------ـــــــــــلالحـ

 ، ب هو حدث نجاح الطالب فى العلوم  الرياضيات  فيلب هو حدث نجاح الطاhبفرض 

E ( لh ) =      =   = )ل )ب ،      =   ( ل ،h B )ب  =      = 

  الرياضيات   فيناجحا = ( لh = )   

   العلوم فقط فيناجحا  ( ل =h –  ب = ) ( لh )-  ( لh B )ب  = -   =    

   على الأقل الامتحانينأحد  فيناجحا ( ل =h C ب = )( لh ))ل)ب + - ( لhB )ب = + -   =                                           

24 
40 

30   
40 

20 
40 

17 
20 


